	PYTANIA
	ODPOWIEDZI

	1. Czy można sfinansować tylko jeden standard np. jedynie doposażenie (oczywiście z założeniem, że jedynie 10 % będzie stanowiło cross - financing)?
	MRR
Oczywiście istnieje możliwość, by  w ramach projektu przeznaczyć środki finansowe wyłącznie na spełnienie Standardu IV bądź Standardu V, oczywiście jeżeli poparte to zostanie rzetelnie przeprowadzoną diagnozą.  W przypadku realizacji przez szkołę wyłącznie Standardu IV (doposażenie) dodatkowe zajęcia indywidualizujące pracę z uczniem (standard V) powinny odbywać się wyłącznie w ramach godzin, które pozostają do dyspozycji dyrektora.

Jednakże dyrektorzy szkół są zobowiązani do przeprowadzenia rzetelnej diagnozy sytuacji uczniów w szkole i zidentyfikowania wszystkich problemów, do rozwiązania których powinien przyczynić się projekt. Próby uniknięcia ogłaszania przetargów na realizację zajęć mogą doprowadzić do sytuacji, w której dyrektorzy szkół zaplanują realizację zajęć dodatkowych w odniesieniu do możliwości personalnych i organizacyjnych szkoły, abstrahując od indywidualnych potrzeb jej uczniów.

Reasumując, z punktu widzenia obowiązujących zasad i wytycznych, zaprezentowane podejście jest realne, natomiast powinno być stosowane w sytuacji, w której diagnoza faktycznie wskaże na potrzebę realizacji zajęć, które będą możliwe do przeprowadzenia w ramach własnych możliwości.



	2. Kiedy można informować Beneficjentów o pozostałych środkach, kiedy można je wykorzystać (mamy tylko jeden nabór więc niezasadnym jest by środki pozostawały niewykorzystane)?

3. Czy środki finansowe można przesuwać pomiędzy szkołami danego organu prowadzącego (przykładowo Beneficjent składa wniosek dla dwóch swoich szkół i zakładamy, że w związku z tym powinien otrzymać 60 tys. zł, czy w takim przypadku może na jedną szkołę przeznaczyć 20 tys. zł a na drugą 40 tys. zł.)?


	MRR
Zaktualizowana wersja Zasad, aktualnie została skierowana do konsultacji z innymi regionalnymi IP/IP2, przewiduje, że  na poziomie realizacji szkolnych programów indywidualizacji IP podejmuje decyzje o podziale środków w województwie na podstawie propozycji poszczególnych organów prowadzących, w oparciu o bilans potrzeb i analizę sytuacji problemowej w szkołach im podległych. Jednocześnie należy podkreślić, iż w związku z tym, iż wysokość środków finansowych przekazanych konkretnym szkołom zależy od zdiagnozowanych potrzeb, dopuszcza się możliwość przekazania szkołom kwoty niższej lub wyższej niż 30 000 zł.

W  przypadku,  gdy  dana  szkoła na podstawie przeprowadzonej diagnozy zgłasza  zapotrzebowanie  na  środki  finansowe  o niższej niż wstępna kwota  kalkulacyjna  wartości  (określonej  na  poziomie  30  000 zł),wówczas  organ  prowadzący  może  podjąć decyzję o zwiększeniu środków przeznaczonych  na  realizację  projektów  systemowych  w  pozostałych szkołach, przy jednoczesnym zachowaniu ogólnej kwoty kalkulacyjnej dla wszystkich   szkół   podlegających  danemu  organowi,  objętych  danym wnioskiem  o  dofinansowanie.  O  podziale  środków  niewykorzystanych decydują   organy  prowadzące  na  poziomie  konstruowania  wniosku  o dofinansowanie  projektu,  w  oparciu  o  zdiagnozowane  potrzeby tych szkół.

W  przypadku  stwierdzenia  przez IP/IP2, iż dany organ prowadzący nie wykorzysta  wszystkich,  wynikających  z wstępnych kalkulacji, środków finansowych  lub  w  przypadku  stwierdzenia  oszczędności  na  etapie realizacji  zakontraktowanych  projektów  IP/IP2 może podjąć decyzję o przeprowadzeniu dodatkowego naboru wniosków o dofinansowanie projektów systemowych.  W takim przypadku IP/IP2 jest zobowiązana do opracowania i   podania   do  publicznej  wiadomości  algorytmu  podziału  środków niewykorzystanych    oraz   warunków   ubiegania   się   beneficjentów systemowych  o dodatkowe środki, przy założeniu, że każdy projekt musi bezwzględnie  opierać  się  o  rzeczywiści  zdiagnozowane  w  zakresie indywidualizacji nauczania.

Powyższe  założenia  są  propozycją  IZ  PO  KL,  natomiast w zależności od zgłoszonych  w  trakcie  konsultacji  uwag  może  ulec jeszcze zmianie bądź doprecyzowaniu.



	4. Czy można łączyć uczniów w grupy z różnych szkół danego organu prowadzącego?


	MRR

Zgodnie z interpretacją MEN zajęcia zorganizowane powinny być tak, by rzeczywiście przynosiły efekty. Nie ma przeciwwskazań, żeby je zorganizować dla każdej z klas oddzielnie. Można również organizować grupy międzyoddziałowe i między szkolne. Kryterium doboru są zdiagnozowane potrzeby, ich rodzaj i specyfika a nie przynależność dziecka do danej klasy czy też jego wiek metrykalny. Jednocześnie Beneficjenci przygotowują założenia projektowe powinni skonsultować tę kwestię w środowisku, w którym projekt będzie przeprowadzany, a także z najważniejszymi interesariuszami tego projektu, a więc dyrektorem szkoły, nauczycielami oraz rodzicami.



	5. Czy jest możliwe zawarcie partnerstwa z innym podmiotem niż organ prowadzący szkołę?
	MRR

Zasady przygotowania, realizacji i rozliczania projektów systemowych … precyzują możliwość występowania kilku podmiotów w partnerstwie, jednakże wskazują, iż projekty systemowe mogą być przygotowane i złożone wspólnie wyłącznie przez organy prowadzące szkoły.  W przypadku realizacji projektu systemowego w partnerstwie jeden z organów prowadzących jest liderem, a pozostałe występują w roli partnerów.




