MACIEJ SZCZEPAŃSKI

Poszukiwanie metod zmniejszania emigracji zarobkowej i wspierania powrotu migrantów na polski rynek pracy 
Wstęp

Procesy migracyjne, w tym wyjazdy zarobkowe Polaków, zostały uwzględnione w Programie Operacyjnym Kapitał Ludzki jako zjawisko ściśle powiązane z rynkiem pracy (PO KL 2007). Migracje mogą stać się instrumentem wspierającym realizację głównego celu PO KL, jakim jest wzrost poziomu zatrudnienia i spójności społecznej. Jednocześnie jednak emigracja, zwłaszcza gdy przyjmuje rozmiary masowe, może powodować szereg negatywnych konsekwencji i tym samym - utrudnić jego osiągnięcie. Kwestia ta stanowi duże wyzwanie dla polityki migracyjnej i polityki rynku pracy.
Niniejsza ekspertyza ma za zadanie wskazanie problemów i wyzwań związanych z zagadnieniem migracji zarobkowej, ich interpretację w świetle celów strategicznych i szczegółowych PO KL oraz zaproponowanie katalogu potencjalnych innowacyjnych rozwiązań, jakie powinny zostać w związku z tym wypracowane w ramach Tematu Poszukiwanie metod zmniejszania emigracji zarobkowej i wspierania powrotu migrantów na polski rynek pracy. W tym celu przedstawiono w niej podstawową charakterystykę procesów emigracji i migracji powrotnych Polaków oraz ich konsekwencje. Następnie w ekspertyzie zawarto przegląd doświadczeń międzynarodowych i krajowych w omawianym zakresie. W jej ostatniej części omówiono cele interwencji w ramach PO KL, wskazano potencjalnych grupy docelowe podejmowanych w jej ramach działań, a także przedstawiono projekcję interwencji, jakich należy oczekiwać ze strony projektodawców.
1. Współczesna emigracja zarobkowa Polaków
1.1 Charakterystyka zjawiska
Akcesja Polski do Unii Europejskiej i związane z nią nowe możliwości podejmowania legalnego zatrudnienia za granicą miały przemożny wpływ na wzorce międzynarodowej mobilności Polaków. Skala wyjazdów wzrosła w latach 2004-2008 z około 1 miliona osób do około 2,3 miliona, głównie za sprawą zwiększenia liczby wyjazdów do Wielkiej Brytanii (28-krotny wzrost w 2008 r. porównaniu z rokiem 2002) i do Irlandii (100-krotny wzrost w analogicznym okresie). Dominujące w okresie przedakcesyjnym wyjazdy do Niemiec utrzymały się na wysokim poziomie. Jednocześnie wśród osób wyjeżdżających na Wyspy Brytyjskie, do Skandynawii i Niderlandów coraz częściej zaczynają występować migracje długoterminowe (ponad 12 miesięcy) (GUS 2009). 
Rysunek 1. Emigracja z Polski na pobyt czasowy w latach 2004-2008a
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a. Dane dotyczą liczby osób przebywających za granicą czasowo: dla lat 2002-2006 – powyżej 2 miesięcy, dla lat 2007-2008 – powyżej 3 miesięcy.

b. Dane z 2002 r. pochodzą z Narodowego Spisu Powszechnego.

Źródło: opracowanie własne na podstawie danych GUS (2009). 

Cechy społeczno-demograficzne polskich emigrantów w dużym stopniu warunkują wybór kraju docelowego. Osoby pochodzące z regionów peryferyjnych, małych miast i wsi, legitymujące się raczej niskim wykształceniem, nierzadko bezrobotne – częściej decydują się na wyjazd do państw tradycyjnej emigracji (USA, Niemcy). Natomiast osoby lepiej wykształcone, pochodzące z dużych metropolii częściej wyjeżdżały do Irlandii i Wielkiej Brytanii (Duszczyk & Wiśniewski 2007, Kaczmarczyk 2008). W przypadku obu kierunków emigracji przeważają mężczyźni w wieku tzw. mobilnym, czyli 25-44 lat (Kaczmarczyk, Mioduszewska & Żylicz 2009). Badania zachowań migracyjnych Polaków wskazują, że przy podejmowaniu decyzji o wyjeździe najważniejsze są przesłanki ekonomiczne, a około 80-90% osób przebywających czasowo za granicą podejmuje tam pracę. Niezależnie od kierunku wyjazdu, Polacy najczęściej podejmują typowo „imigranckie” zatrudnienie (gorzej płatne, mało prestiżowe i nie dające perspektyw awansu społecznego i zawodowego) w budownictwie, rolnictwie, hotelarstwie oraz usługach domowych (Kaczmarczyk 2008; Drinkwater, Eade & Garapich 2006). 
W 2008 r. dynamika wyjazdów zagranicznych Polaków na pobyt czasowy do Wielkiej Brytanii i Irlandii spadła, do Niemiec i pozostałych państw członkowskich UE – ustabilizowała się, a nieznacznie wzrosła jedynie liczba wyjazdów do Niderlandów (GUS 2009). Mogło to być spowodowane obserwowaną do trzeciego kwartału ubiegłego roku poprawą sytuacji na polskim rynku pracy (więcej ofert pracy, rosnące wynagrodzenia), ale także stopniowym wyczerpywaniem się potencjału emigracyjnego Polski. 
Wśród problemów, jakie na poziomie regionalnym i lokalnym może powodować nadmierny odpływ pracowników można wymienić:
· niedobory siły roboczej o charakterze strukturalnym (trudnym do zneutralizowania w krótkim okresie),
· negatywne konsekwencje dla kapitału ludzkiego, m.in. drenaż mózgów (odpływ wykształconych lub wysoko wykwalifikowanych pracowników) lub praca poniżej kwalifikacji, mogąca prowadzić do ich utraty,

· straty ekonomiczne związane z kosztami kształcenia i ubytkiem kadr wysoko wykwalifikowanych i innych grup pracowników,

· uzależnienie osób, które pozostały w regionie pochodzenia od środków przekazywanych zza granicy, co może powodować spadek aktywności zawodowej i wskaźnika zatrudnienia, 

· zaburzenia procesów reprodukcji ludności,

· deformacja struktury demograficznej w regionie, 

·  postępująca dezorganizacja środowisk zamieszkania i pracy na skutek załamywania się licznych więzi społecznych, w tym więzi rodzinnych i pracy oraz procesu dzielenia rodzin,

· załamywanie się na licznych płaszczyznach procesu integracji ludności, (Kaczmarczyk & Napierała 2008, Mackiewicz 2009). 
Na migracyjnej mapie Polski szczególne miejsce zajmuje Opolszczyzna, która – ze względu na znaczący odsetek ludności autochtonicznej, legitymującej się obywatelstwem niemieckim dającym dostęp do rynków pracy państw Europy Zachodniej, od lat 70. ubiegłego wieku doświadcza procesów migracyjnych na bardzo dużą skalę. Zjawiskom obserwowanym w tym regionie warto przyjrzeć się bliżej, gdyż od czasu akcesji Polski do Unii Europejskiej, procesy obserwowane na Opolszczyźnie, występują, (z różnym natężeniem) na terenie całego kraju. 

Głównym problemem w tym regionie jest istnienie znaczącej grupy osób „zawieszonych”, tzn. zameldowanych na terenie Opolszczyzny, ale pracujących i de facto żyjących za granicą, co powoduje, że liczba ludności województwa jest w rzeczywistości o 9% niższa, niż wynika z oficjalnych danych (odsetek ten wynosi 18,9% dla mieszkańców wsi) (WUP Opole 2009). Problem ten dotyczy głównie osób młodych, zamieszkujących tereny wiejskie, i prowadzi do znacznych deformacji demograficznych, polegających na nadreprezentacji w regionie ludności w wieku poprodukcyjnym, nieproporcjonalnie małym udziałem ludności w wieku produkcyjnym oraz „ubytkami” kobiet w wieku 25-45 lat (Jończy & Rokita 2009). 
Wśród negatywnych zjawisk zaobserwowanych w związku z tą sytuacja zaobserwowano, poza wymienionymi już konsekwencjami, negatywne oddziaływanie migracji na akumulację kapitału społecznego (wśród ludności autochtonicznej wyraźny był niższy poziom wykształcenia, niż w przypadku ludności nieautochtonicznej) (Jończy 2006). Na obszarach o wyjątkowo dużym udziale ludności autochtonicznej (w wielu gminach na Opolszczyźnie jej odsetek może dochodzić do 90%) obserwowany jest co prawda stosunkowo niski wskaźnik bezrobocia i widoczna poprawa standardu życia. Jednocześnie jednak występuje tam niski wskaźnik zatrudnienia, a środki transferowane zza granicy nie poprawiają lokalnej koniunktury, gdyż w związku z niską aktywnością miejscowej ludności wiele potrzeb konsumpcyjnych jest zaspokajanych przez podmioty spoza regionu (Jończy 2003). 
1.2 Realizowane działania na rzecz ograniczania emigracji zarobkowej 
W Polsce podejmowano akcję na poziomie regionalnym na rzecz zatrzymania wyjazdów z kraju, czego przykładem jest program „Opolskie – tutaj zostaję”, stworzony z inicjatywy Zarządu  Województwa Opolskiego. Program ten ma charakter parasola obejmującego szereg działań podejmowanych przez instytucje samorządowe oraz instytucje partnerskie (m.in. prywatne przedsiębiorstwa zainteresowane pozyskiwaniem pracowników) oraz zawiera rozbudowany komponent promocyjny (stworzono specjalną stronę internetową, prowadzono kampanię informacyjną), mający wskazywać na możliwości jakie stwarza województwo opolskie swoim mieszkańcom. W ramach programu starano się też zachęcać do powrotu tych, którzy już wyjechali za granicę. 
Odmienny charakter i nieporównanie mniejszy zasięg ma program „Work In Poland”, realizowany przez Fundację Inicjatyw Społeczno-Ekonomicznych na zlecenie Polsko-Amerykańskiej Fundacji Wolności (PAFW). Głównym celem programu jest wzmocnienie kompetencji i sprawności organizacji pozarządowych w zakresie świadczenia usług dla rynku pracy, zwłaszcza przy wykorzystaniu technologii informatycznych. Jednym z jego komponentów było opracowanie odpowiedzi na zjawisko emigracji zarobkowej. W ramach programu ogłoszono konkurs grantowy dla organizacji pozarządowych. Jeden ze zwycięskich projektów jest nakierowany na powstrzymanie emigracji mieszkańców powiatu dębickiego. Projekt miał m.in. przyczynić się do podnoszenia świadomości młodych ludzi stojących przed wyborem przyszłego zawodu, aby był on spójny z potrzebami lokalnego rynku pracy. W ramach tej inicjatywy zatytułowanej "Zostańcie w Dębicy”, przewidziano m.in. stworzenie portalu internetowego karierawdebicy.pl, w którym zamieszczane są ogłoszenia o pracę, informacje o realizowanych kursach i szkoleniach na terenie powiatu dębickiego oraz poradniki związane z rynkiem pracy i przedsiębiorczością. Ponadto wynikiem projektu było również stworzenie stanowisk z bezpłatnym dostępem do Internetu dla osób poszukujących pracy, wydanie DVD z filmem analizującym wady i zalety wyjazdu za granicę, zorganizowanie cyklu szkoleń dla młodzieży i bezrobotnych. 

2. Migracje powrotne Polaków

2.1 Charakterystyka zjawiska
Wśród kwestii poruszanych najczęściej w związku z masowymi wyjazdami Polaków powraca pytanie czy i w jakiej skali polscy emigranci powrócą do kraju. Odpowiedzi na nie może w pewnym stopniu udzielić spojrzenie na doświadczenia państw członkowskich UE, które podobnie jak Polska wchodziły do Wspólnoty jako kraje relatywnie zacofane, stając się rezerwuarem taniej siły roboczej. Do tej kategorii można zaliczyć Irlandię i państwa południowej Europy - Hiszpanię, Portugalię, Grecję czy południowe Włochy. W ich przypadku dynamiczny wzrost gospodarczy związany z akcesją powodował wzrost migracji powrotnych i stopniowe przejście ze statusu krajów emigracyjnych do państw o dodatnim saldzie migracji (Duszczyk 2007). W każdym z wymienionych przypadków przemiana ta zajmowała przynajmniej kilkanaście lat od wejścia do Unii Europejskiej. Jeżeli więc Polska miałaby powtórzyć ów proces, to jest dopiero na początku drogi, co potwierdzają z resztą przytaczane poniżej dane. 
 Migracje są ze swej istoty zjawiskiem trudnym do uchwycenia za pomocą danych statystycznych. Wszystkie ograniczenia w tym względzie dotyczą ze szczególną siłą specyficznego typu przepływu ludności, jakim są migracje powrotne. Ich obraz może być bardzo różny – w zależności od tego, w jaki sposób zostanie zdefiniowana kategoria osoby powracającej, źródła danych i przyjętej metodologii. Również analiza jakościowa nastręcza wielu problemów, gdyż dotarcie do reprezentatywnej grupy respondentów jest na ogół niezwykle trudne.

Ostatni Narodowy Spis Powszechny dostarcza szczegółowych danych na temat powrotów na pobyt stały w okresie od 1989 r. do połowy 2002 r. Do Polski wróciło w tym okresie ponad 85 tys. osób. Wracali głównie emigranci z Niemiec i USA, często całymi rodzinami. Ze znalezieniem pracy w Polsce i reintegracją lepiej radziły sobie osoby dobrze wykształcone. Czynnikiem skłaniającym do pozostania w kraju było, oprócz płynnej reintegracji, posiadanie dzieci i życie w tradycyjnych rodzinach, a ponowną emigrację podejmowały częściej osoby samotne, nieposiadające dzieci lub samotni rodzice. Migranci powrotni pochodzili głównie z dużych i średnich miast, i najczęściej powracali do dużych aglomeracji (Fihel, Górny, Matejko 2006; Iglicka 2002, Klagge i in. 2007).

Zdecydowanie odmienne wyniki daje analiza migracji powrotnych na podstawie BAEL
. Z informacji GUS (2008) wynika, że pomiędzy 1989 i 2008 r. powróciło z zagranicy prawie 1050 tys. osób, z czego w okresie poakcesyjnym (2004–2008) prawie 580 tys. osób, najwięcej do województw: mazowieckiego, dolnośląskiego i podkarpackiego. W całym okresie 1989-2008 najwięcej powrotów odnotowano z Niemiec, Stanów Zjednoczonych i Wielkiej Brytanii (GUS 2008), a w latach 2002-2008 – z Niemiec, Wielkiej Brytanii i z Włoch – Stany Zjednoczone znalazły się dopiero na czwartym miejscu (Grabowska-Lusińska i inni 2009). 

Jak wynika z analizy danych BAEL po 2002 r. (Mioduszewska 2009), migracje powrotne do kraju są dość selektywne. Wśród migrantów powrotnych dużo częściej niż wśród emigrantów występuje wykształcenie zawodowe, a nieznacznie częściej – najniższy poziom wykształcenia. Na powrót do kraju częściej decydowały się osoby, które przed wyjazdem mieszkały na wsi i w małych miastach. Powracających „przyciągają” województwa kujawsko-pomorskie, wielkopolskie, łódzkie i dolnośląskie, natomiast pozostałe nie przyciągają ich lub wręcz ich „odpychają” (ze szczególną siłą -  opolskie i podlaskie). Zdaniem autorki tego badania poprzez procesy migracyjne następuje więc „wypłukiwanie” pewnych kategorii osób (lepiej wykształconych, pochodzących z dużych miast). 

W ostatnim roku przeprowadzono w Polsce kilka badań jakościowych migrantów powrotnych. Ich wyniki w jakimś stopniu pokrywają się, co pozwala wskazać najważniejsze cechy migracji powrotnych do Polski. Największą reprezentatywność mają badania przeprowadzone przez GUS. Jako powód powrotu badane osoby podawały zakończenie okresu planowanego pobytu za granicą (20%), zakończenie kontraktu (20%), tęsknotę za rodziną (16%), zakończenie pracy sezonowej (10%), ukończenie studiów (ok. 4%). Tylko niewielka część reemigrantów jako przyczynę powrotu podawała poprawę sytuacji na rynku pracy w Polsce (ok. 2%) lub zamiar rozpoczęcia w kraju działalności gospodarczej (ok. 3%) (GUS 2009).

Według innych badań, powrót również jest najczęściej elementem realizacji z góry ustalonego planu, zakładającego powrót po określonym czasie. Polacy emigrują z powodów ekonomicznych, ale decyzję o powrocie często uzasadniają względami osobistymi - tęsknotą za domem i chęcią dołączenia do krewnych w kraju. W większości wracają do kraju osoby słabo wykształcone, z zaledwie podstawową znajomością języka obcego. Najbardziej niekorzystna jest sytuacja osób, które nie radziły sobie w Polsce przed wyjazdem, a za granicą również nie zbudowały sobie silnej pozycji zawodowej. W dobie recesji gospodarczej, takie osoby w pierwszej kolejności tracą pracę w kraju emigracji, a po powrocie będą miały szczególny problem z integracją na rynku pracy. Powtarzającym się wnioskiem jest również nietrwałość decyzji o powrocie – zdecydowana większość migrantów nie wyklucza ponownego wyjazdu, niekoniecznie do kraju ostatniego pobytu, o ile nie uda im się zapewnić sobie godnego życia w Polsce (Iglicka 2009, Frelak & Roguska 2008).

Potencjalny napływ osób, które nie poradziły sobie za granica i mogą mieć również problemy z reintegracją w kraju pochodzenia oznacza konieczność wypracowania instrumentów odpowiednich do zminimalizowania negatywnych konsekwencji tego zjawiska. Jednocześnie jednak, wyzwaniem dla polityki rynku pracy są również ci migranci, którzy za granicą odnieśli sukces. Ich powroty do kraju mogą przyczynić się do uzupełnienia luk na rynku pracy (w układzie zawodowym, jak i geograficznym), a zebrane za granicą doświadczenia mogą stać się instrumentem innowacji. Przytaczane powyżej badania migracji powrotnych wskazują na niewielką skalę takich powrotów. Może to jednak wynikać z przyjmowanej metodologii (np. prowadzenia badań wśród klientów WUP w przypadku badania przeprowadzonego przez zespół pod kierunkiem Krystyny Iglickiej (2009), która zakładała prowadzenie badań wśród grup mających problemy z reintegracją na rynku pracy. Tymczasem „reemigranci sukcesu” pozostają niewidoczni dla większości instytucji (a co za tym idzie – również badaczy) pomocy społecznej czy rynku pracy, gdyż nie mają potrzeby się z nimi kontaktować. 

W refleksji nad migracjami powrotnymi niezwykle ważna jest kwestia wyboru miejsca, do którego migrant decyduje się na powrót. Nie musi ono bowiem być tożsame z miejscem pochodzenia, zwłaszcza, że sam wyjazd był zapewne skutkiem negatywnej oceny oferowanych przez nie perspektyw życiowych. Zdaniem niektórych ekspertów, tymczasowa migracja zagraniczna może być krokiem do zmiany miejsca zamieszkania w Polsce, przyczyniając się do wzrostu mobilności wewnętrznej (Kaczmarczyk &Napierała 2008) i mieć efekt modernizacyjny, prowadzący do zmian proporcji pomiędzy mieszkańcami wsi i miasta. W tym zakresie również mogą prowadzone działania, odpowiednio sterujące tym zjawiskiem, które umożliwią lepszą dystrybucję siły roboczej na danym obszarze. 
2.2 Zarządzanie migracjami powrotnymi 
W tej części przedstawione zostały najciekawsze inicjatywy z zakresu zarządzania migracjami powrotnymi, realizowane w państwach członkowskich UE i w Polsce. Projekty zakwalifikowane do wsparcia powinny w pewnym stopniu odwoływać się do zgromadzonych już doświadczeń. Ma to szczególne znacznie w związku z innowacyjnym charakterem działań planowanych w ramach przedmiotowego Tematu. 
2.2.1 Doświadczenia państw członkowskich UE
Jeżeli Polska zmieni swój status z państwa emigracyjnego w kierunku państwa imigracyjnego (czego pierwsze symptomy możemy już obserwować), przejdzie drogę podobną do tej, jaka stała się udziałem większości państw „starej” UE, w tym – Hiszpanii i Irlandii, które w związku ze zmianami sytuacji gospodarczej i na rynku pracy podjęły działania mające na celu ułatwianie ich obywatelom powrotu do kraju. Warto przyjrzeć się realizowanym tam rozwiązaniom, gdyż ewentualne przetestowanie ich na gruncie polskim może mieć duży potencjał innowacyjny. 
2.2.1.1 Hiszpania

Szacuje sie, że od roku 1998 do 2007 do Hiszpanii powracało ok. pół miliona obywateli rocznie. Chociaż prowadzenie działań na rzecz powrotów Hiszpanów do domu przewiduje hiszpańska konstytucja, system wsparcia powracających migrantów powstał stosunkowo niedawno. Obejmuje on dobrze rozwinięty system informacji oraz podejście indywidualne i zaangażowanie szczebla lokalnego w system wspierający migrantów powrotnych.
Kluczowe znaczenie we wszystkich fazach powrotu mają działania informacyjne. Odpowiedzialny za nie system instytucjonalny obejmuje kilka różnych szczebli. W fazie przed powrotem podstawową role odgrywają konsulaty. Kolejnym szczeblem jest specjalne biuro zajmujące się powracającymi - Oficina Espanola del Retorno, które dostarcza osobom planującym powrót informacje dotyczące sytuacji w regionie w Hiszpanii, jako potencjalnym miejscu docelowym. Biuro pozyskuje te informacje  bezpośrednio od urzędów lokalnych. Takie indywidualne podejście pomaga w podjęciu racjonalnej decyzji o powrocie, jest jednak bardzo kosztowne (na podst. Duszczyk 2007, Lesińska & Nestorowicz 2009). 
2.2.1.2 Irlandia

Irlandzka polityka powrotów w przeciwieństwie do hiszpańskiej nie jest umocowana legislacyjnie, tylko prowadzona w oparciu o strategię stworzoną przez resort spraw zagranicznych. Zarządzanie migracjami powrotnymi jest elementem szerszej polityki emigracyjnej, podzielonej na trzy moduły:
· dla wyjeżdżających (Pre-departure Services), obejmujący m.in. przygotowanie wszechstronnych materiałów informacyjnych przygotowujących potencjalnych migrantów do wyjazdu, ale też działania skierowane do uczniów - planowanie ścieżki zawodowej będącej alternatywą względem emigracji,
· dla przebywających zagranicą (Services to the Irish Abroad), obejmujący m.in. alokację środków finansowych dla organizacji działających na rzecz krzewienia irlandzkiej tożsamości narodowej, granty finansowe dla organizacji wspierających najbardziej potrzebujących emigrantów, 
· dla powracających z zagranicy (Services to Returning Emigrants), obejmujący m.in. ustanowienie zasad finansowania opieki zdrowotnej i socjalnej (w tym mieszkalnictwo) dla migrantów powrotnych w podeszłym wieku oraz stworzenie programu szkoleń zawodowych i doradztwa zawodowego dla migrantów powrotnych (Agencja Pracy i Szkolen FÁS).
W latach 2000-2002 irlandzki rząd uruchomił Jobs Ireland Programme, którego celem było pozyskanie jak największej liczby wykwalifikowanych migrantów powrotnych. Jego wagę podkreślał fakt, że został on uwzględniony w Irlandzkim Narodowym Planie Rozwoju. W ramach programu promowano wizerunek Irlandii jako miejsca przyjaznego do życia, zawiązano partnerstwo pomiędzy rządem, biznesem i agencjami rekrutacyjnymi, a także uruchomiono platformę rekrutacyjną www.jobsireland.ie (obecnie portal ten jest zintegrowany z portalem WWW.fas.ie, czyli oficjalną stroną irlandzkich służb zatrudnienia).

Oprócz portalu i kampanii informacyjnej, program składał się również z bazy wolnych miejsc pracy, zachęcania pracodawców do odpowiedzi na każde CV migranta powrotnego, udział w targach rekrutacyjnych oraz organizowanie „wystaw rekrutacyjnych” prezentujących warunki życia i pracy w Irlandii (na podst. Duszczyk 2007, Grabowska-Lusińska 2009). 

2.2.2 Doświadczenia polskie

W ciągu ostatnich dwóch lat uruchomiono w Polsce kilka nowatorskich projektów z zakresu zarządzania migracjami powrotnymi, na poziomie krajowym, regionalnym i lokalnym. Szczególnie innowacyjny potencjał mają działania o charakterze międzynarodowym, skupiające organizacje w Polsce i w krajach docelowych. Niestety, w większości przypadków na obecnym etapie trudno o jednoznaczną ocenę skutków i efektywności większości z tych działań.
2.2.2.1 Aktywność międzynarodowa polskich organizacji

W 2009 r. polonijne Stowarzyszenie Poland Street w Londynie zainaugurowało projekt „12 miast – Wracać, ale dokąd?”. W ramach projektu przedstawiciele 12 polskich miast co miesiąc prezentują Polakom w Londynie walory swojego miasta, dając możliwość podjęcia racjonalnej decyzji o powrocie. Początkowo poszczególne miasta miały aktywnie namawiać do powrotu, ale w obliczu recesji przekaz całego przedsięwzięcia i poszczególnych prezentacji stał się bardziej neutralny. 

Od 2007 r. działa projekt Wracajdopolski.pl, którego twórcami programu są Brytyjsko-Polska Izba Handlowa oraz firma doradztwa personalnego HAYS Poland zajmująca się rekrutacjami specjalistycznymi. Na stronie prezentowane są oferty pracy dostarczane przez firmę Hays, a także podstawowe informacje o poszczególnych regionach Polski i sytuacji na regionalnych rynkach pracy. 

Pomoc dla najbardziej potrzebujących świadczy Fundacja Pomocy Wzajemnej Barka, głównie poprzez działania z zakresu ekonomii społecznej. Fundacja stworzyła Polsko-Brytyjską Misję na Rzecz Zatrudnienia, świadczącą pomoc migrantom zarobkowym, którym nie powiodło się poszukiwanie pracy i którzy znaleźli się na ulicy. Polega ona głównie na zapewnieniu transportu do Polski. W związku z tym, że zapotrzebowanie na tego typu działania zgłaszały też organizacje w kilku innych państwach członkowskich (m.in. w Irlandii, Francji, Hiszpanii, we Włoszech), Barka rozszerzyła działalność powołując do życia w październiku 2006 r. Europejską Sieć Integracji Migrantów EuroMI.  
2.2.2.2 Działania o zasięgu ogólnokrajowym
W lutym 2007 r. Prezes Rady Ministrów powołał międzyresortowy Zespół do spraw Migracji pod przewodnictwem ministra spraw wewnętrznych i administracji, w ramach którego działa grupa robocza ds. migracji powrotnych Polaków. Oznaczało to stworzenie instytucjonalnej podstawy do opracowania strategii migracji powrotnych na poziomie krajowym. Grupa opracowała program skierowany do reemigrantów, zakładający m.in. likwidację barier administracyjnych dla osób chcących powracać z zagranicy, rozwiązania skierowane do konkretnych grup docelowych, działania skierowania do rodzin migrantów oraz działania informacyjne i promocyjne (Duszczyk, Kaczmarczyk & Rusielewicz 2009). 
Dotychczas w ramach grupy ds. remigracji opracowano i uruchomiono kompleksowy system wsparcia informacyjnego dla migrantów, składający się z dwóch elementów: 

· „Powrotnik. Nawigacja dla powracających”, czyli zbiór praktycznych porad i wskazówek odnośnie załatwiania spraw formalnych związanych z powrotem, 
· platformy internetowej powroty.gov.pl i powołanej w celu jego obsługi grupy ekspertów administracji centralnej oraz Doradców EURES. 
2.2.2.3 Wśród działań o zasięgu krajowym można również wymienić program subsydialny skierowany do młodych naukowców wracających do kraju, realizowany przez Fundację na Rzecz Nauki Polskiej. Program realizowany jest od 2006 r.; jego podstawowym celem jest zachęcenie młodych polskich uczonych do powrotu do Polski i dynamizowanie rozwoju ich karier naukowych poprzez poprawienie im warunków pracy i wspieranie nawiązanej przez nich międzynarodowej współpracy naukowej. Fundacja przyznaje około 15 dwuletnich subsydiów rocznie.
2.2.2.4 Działania na poziomie regionalnym i lokalnym w Polsce
Doświadczenia poprzednich fal powrotów do Polski, a także doświadczenia irlandzkie wskazują na to, że migranci powrotni częściej decydują się na powrót do regionu, z którego wyjechali, nawet, jeżeli teoretycznie większe szanse znalezienia zatrudnienia w są w innym regionie kraju (Grabowska-Lusińska 2009). Napływ znaczącej grupy migrantów powrotnych do określonego regionu tworzy sytuację, w której polityka regionalna styka się z polityką migracyjną. 
Pionierami działań nakierowanych na zachęcanie do powrotów do kraju na poziomie regionalnym były Wrocław i Opole. Oba miasta prowadziły przede wszystkim akcję promocyjną – Wrocław dotarł z nią nawet do Wielkiej Brytanii. Jak wspomniano wcześniej, projekt opolski był znacznie bardziej rozbudowany i nie ograniczał się do działań promocyjnych, tylko integrował szereg inicjatyw podejmowanych przez instytucje samorządowe. 

Ciekawym rozwiązaniem były próby podejścia do migracji jako do narzędzia rozwoju regionalnego, podejmowane w ramach dwóch projektów realizowanych przez Katolicki Uniwersytet Lubelski w ramach partnerstwa z kilkunastoma podmiotami z kilku państw europejskich, w tym z Izbą Zatrudnienia we włoskim regionie Veneto jako miejscu docelowym migracji z woj. lubelskiego. Pierwszy z tych projektów, Migralink, miał na celu m.in. przebadanie zjawiska legalnej migracji zarobkowej w obszarze CADSES (Europy Środkowej, Adriatyku i Bałkanów), stworzenie innowacyjnego systemu obsługi migrantów i zarządzania migracjami powrotnymi i przeszkolenie w tym kierunku pracowników administracji i organizacji pozarządowych z Polski, Słowacji i Węgier. Działania te zostały zrealizowane, dzięki czemu w województwie lubelskim kilkudziesięciu pracowników administracji uzyskało specjalizację Migration officer – Specjalista ds. migracji. 
Projekt Migralink był kontynuowany w ramach projektu Migravalue, do którego obok KUL z polskich instytucji zostało włączone Ministerstwo Pracy i Polityki Społecznej. Celem projektu było stworzenie modelu aktywnego zarządzania ruchami migracyjnymi jako narzędzia rozwoju społeczno-gospodarczego zarówno w regionie pochodzenia, jak i regionie docelowym emigracji oraz wzmocnienie więzów łączących te regiony poprzez wspieranie finansowego i ludzkiego kapitału tworzonego przez migrantów.

Rezultaty, jakie planowano uzyskać w ramach projektu były bardzo szerokie i obejmowały m.in. szereg działań w państwie pochodzenia migrantów, w tym stworzenie planów rozwoju regionów uwzględniających migracje, stworzenie modelu zarządzania zarobkami migrantów i ułatwień w ich inwestowaniu (za pomocą opracowanego również w ramach projektu międzynarodowego funduszu gwarancyjnego), podnoszenie kompetencji władz we wspieraniu integracji społecznej reemigrantów. W ramach projektu zrealizowano badania, seminaria i konferencje a także stworzono platformę e-learningową, dzięki której przeszkolono kilkudziesięciu urzędników. 

Znacznie węziej zakreślone cele miały inne projekty finansowane w ramach wspominanego już programu „Work In Poland”. Fundacja Fundusz Lokalny Ziemi Biłgorajskiej biorąca udział w tym programie otrzymała grant na realizację projektu „Wrócić i co dalej?”, mającego na celu pomaganie emigrantom w zakładaniu działalności gospodarczej w kraju, angażując w te działania członków rodzin żyjących na stałe w kraju. W ten sposób pieniądze inwestowane w powiecie biłgorajskim wzmacniają lokalny rozwój, a migrujący za pracą mocniej wiążą się z regionem. Podobne założenia ma projekt „Wyprzedzić oczekiwania” realizowany przez Leżajskie Stowarzyszenie Rozwoju. Tu również pomysł polega na pomaganiu w zakładaniu po powrocie działalności gospodarczej. Co ciekawe, Stowarzyszenie rekrutowało potencjalnych uczestników projektu kontaktując się z mieszkańcami Leżajska na emigracji poprzez portal nasza-klasa.pl. 
3. Pożądane kierunki interwencji i grupy docelowe

Jak wspomniano na wstępie niniejszego opracowania, tematyka wyjazdów zarobkowych jest uwzględniona w PO KL jako jedno z wyzwań stojących przed rynkiem pracy w Polsce. Priorytet VI PO KL Rynek pracy otwarty dla wszystkich, w ramach którego jest organizowany konkurs, koncentruje się na zagadnieniu aktywizacji zawodowej wybranych grup docelowych, które doświadczają największych trudności związanych z wejściem i utrzymaniem się na rynku pracy. Grupy te obejmują m.in. osoby młode (do 25 r. życia), nie mające kwalifikacji zawodowych, kobiety (w tym zwłaszcza matki samotnie wychowujących dzieci), osoby starsze (po 50. roku życia), mające trudności z dostosowaniem się do wymogów modernizującej się gospodarki, a także osoby niepełnosprawne. Program wymienia tu również osoby pracujące w rolnictwie na obszarach popegeerowskich, gdzie występuje bezrobocie ukryte
. W tym kontekście jako osoby objęte potencjalnym wsparciem w ramach przedmiotowego Tematu można wskazać przede wszystkim osoby w trudnej sytuacji na rynku pracy, dla których pobyt za granicą stanowi (najczęściej jedyne) wyjście z sytuacji bierności zawodowej lub bezrobocia. 

Co ważne, działania w ramach Priorytetu VI obejmują działania na poziomie regionalnym, przy jednoczesnej współpracy i zaangażowaniu szerokiego grona podmiotów działających na rzecz aktywizacji zawodowej w skali regionalnej. Ma to zapewnić m.in. lepszą możliwość rozpoznania specyficznych problemów występujących w wymiarze lokalnym i regionalnym. Wsparcie w ramach Priorytetu ma koncentrować się przede wszystkim na podnoszeniu jakości usług świadczonych na rzecz osób bezrobotnych i biernych zawodowo, w tym zwłaszcza na wczesną identyfikację potrzeb klientów instytucji rynku pracy oraz diagnozowanie możliwości ich rozwoju zawodowego, a także na zwiększeniu dostępności usług pośrednictwa pracy i doradztwa zawodowego (PO KL 2007: 180). 

Priorytet zakłada również tworzenie warunków sprzyjających podnoszeniu zdolności do zatrudnienia osób bezrobotnych, obejmujące m.in. działania na rzecz dalszego doskonalenia, bądź zmiany kwalifikacji zawodowych w formie szkoleń, kursów i praktyk oraz możliwości zdobycia doświadczeń zawodowych w miejscu pracy. Pomoc będzie obejmowała także rozwój przedsiębiorczości i samozatrudnienia, obejmując m.in. doradztwo, szkolenia oraz usługi finansowo-prawne adresowane do osób pragnących rozpocząć własną działalność gospodarczą.

3.1 Ograniczanie emigracji
Ograniczenie emigracji zarobkowej nie jest możliwe inaczej, niż poprzez poprawę warunków życiowych i perspektyw kariery zawodowej w kraju pochodzenia. Świadczą o tym chociażby doświadczenia rządu Meksyku, który do lat 70. ubiegłego wieku podejmował nieudane próby powstrzymania emigracji zarobkowej swoich obywateli metodami administracyjnymi i propagandowymi.  

W sytuacji możliwości korzystania z unijnej swobody przepływu osób i przy obecnym zróżnicowaniu poziomu życia między Polską a „starymi” państwami Europejskiego Obszaru Gospodarczego, działania na rzecz zahamowania emigracji zarobkowej będą miały ograniczoną efektywność. W tej sytuacji, w kontekście interwencji w ramach komponentu ukierunkowanego na ograniczanie wyjazdów należy preferować projekty, które poprzez wzmacnianie instytucji (podmiotów) działających w obszarze rynku pracy, będą:

· koncentrować się na ukazaniu alternatywy dla zagranicznej migracji, 

· upowszechniać rzetelną wiedzę o regionalnym rynku pracy i jego potrzebach,

· wzmacniać kompetencje kluczowe poprzez doradztwo zawodowe i szkolenia, 

· zachęcać do podnoszenia kwalifikacji, nawet kosztem doraźnych korzyści, jakie daje praca za granicą,

· promować przedsiębiorczość. 

Jednocześnie jednak dopuszczalne powinny być projekty, które będą:

· akceptować emigrację jako naturalne zjawisko, stawiając na optymalne wykorzystanie szans z nim związanych, takich jak transfer kapitału finansowego i społecznego,

· wspierać podejmowanie racjonalnych decyzji o wyjeździe, który powinien stanowić element rozwoju kariery zawodowej (doradztwo zawodowe),

· stawiać na podtrzymywanie więzi emigrantów z regionem pochodzenia.
Główną grupą docelową takich działań będą osoby, które z jednej strony spełniają kryteria grup docelowych Priorytetu VI, ale jednocześnie potencjalnie są najbardziej podatne na migrację, czyli:

· należą do grupy wiekowej 25-44 lata, 
· mają wykształcenie zawodowe, 

· zamieszkują małe miasta i obszary wiejskie,
· są samotne,

· żyją na obszarach o relatywnie wysokim odsetku wyjeżdżających (co wynika np. z rozwiniętych sieci migracyjnych czy uwarunkowań historycznych) (WUP Opole 2009, Jończy 2006, Kaczmarczyk, Mioduszewska & Żylicz 2009). 

3.2 Wspieranie powrotu migrantów na rynek pracy
3.2.1 Powroty z emigracji jako instrument innowacji na rynku pracy
Migranci powracający do regionu pochodzenia mogą stać się niezwykle istotnym czynnikiem rozwoju gospodarczego i społecznego. Korzyści, jakie może nieść ze sobą reemigracja obejmują kapitał ludzki poszczególnych migrantów (edukacja, kwalifikacje, szkolenie i wiedza), kapitał finansowy i potencjał przedsiębiorczości (zagraniczne inwestycje, handel, przekazy pieniężne, oszczędności, inwestycje w nowo otwieraną działalność gospodarczą, zakup nieruchomości i wsparcie charytatywne), kapitał społeczny (sieci kontaktów, normy i wartości ułatwiające współpracę w ramach różnych grup) i kapitał afektywny (zaangażowanie i dobra wola wynikające z zaangażowania emocjonalnego w kraju pochodzenia) (IOM 2006). 

Warunkiem „powrotów sukcesu” jest otoczenie społeczno-ekonomiczne sprzyjające reintegracji powracających w ich dotychczasowym środowisku, które stwarza warunki do optymalnego wykorzystania kapitału (we wszystkich jego wymiarach), jaki reemigranci przywożą ze sobą. Oznacza to, że migracje powrotne mogą same w sobie być narzędziem innowacji; jednocześnie potrzebują one innowacyjnych rozwiązań dzięki którym ich potencjał nie zostanie zmarnowany. Konieczne jest więc wypracowanie odpowiednich instrumentów i rozwiązań, umożliwiających stworzenie otoczenia ułatwiającego innowacyjną reintegrację. Działania w tym zakresie powinny podjąć – na poziomie regionalnym i lokalnym – władze, instytucje rynku pracy, sektor prywatny, partnerów społecznych, organizacje polonijne, organizacje pozarządowe, ośrodki naukowe. Projektując je, należy skupiać się na obszarach kluczowych dla danego regionu, formułowanych w lokalnych strategiach rozwoju. 

Ważnym aspektem działań powinien być ich wyprzedzający charakter. Osoby powracające do kraju mogą być informowane o ofertach pracy zgodnych z ich kwalifikacjami, możliwościach podejmowania działalności gospodarczej, inwestowania, a także o warunkach życia w regionie pochodzenia – jeszcze przed przyjazdem. W tym obszarze szczególnie wskazana byłaby współpraca z partnerem ponadnarodowym – organizacją polonijną. Następnie po powrocie reemigranci powinni otrzymać wsparcie w reintegracji społecznej i zawodowej, najlepiej w ramach programów dostosowanych do indywidualnych potrzeb danej osoby. 

Internet, jako medium ułatwiające kompresję przestrzeni, a także dzięki swojej interaktywności oraz szybkości przekazywania informacji, jest kluczowym instrumentem polityki migracji powrotnych. Poza możliwościami komunikacyjnymi, Internet umożliwia także budowanie sieci współpracy i społeczności, umożliwiając tym samym „wirtualny powrót”. Mianem „wirtualnego powrotu” określa się sytuację, w której obywatele przebywając zagranicą utrzymują kontakt z krajem i pracują na jego rzecz, a nawet – udzielają porad i uczą. 

Portale tworzone w ramach polityki migracji powrotnych mają pewne cechy wspólne. Na ogół zawierają elementy związane z poszukiwaniem i podejmowaniem pracy w kraju pochodzenia, a także ze wsparciem dla osób planujących otworzenie po powrocie własnej działalności gospodarczej (przykładem są takie witryny jak irlandzka jobsireland.ie, polskie powroty.gov.pl, wracajdopolski.pl, czy strony regionalnych projektów takie jak karierawdebicy.pl). W polskim „reemigranckim Internecie” nadal brakuje jednak narzędzi internetowych zbudowanych w oparciu o rozwiązania nowszej generacji (Web 2.0), zakładające interaktywność, współtworzenie zasobów przez użytkowników, tworzenie społeczności internetowych. 
Wykwalifikowani reemigranci, konstytuujący grupę docelową interwencji w ramach omawianego Tematu to osoby z wyższym wykształceniem, pracujące za granicą zgodnie z kwalifikacjami, które nabyły w czasie pobytu za granicą nowe umiejętności (potwierdzone np. poprzez rekomendacje od pracodawców, certyfikaty i licencje lub inne dokumenty). Mimo to mogą mieć problemy z reintegracją na polskim rynku pracy wynikające m.in. z zerwaniem kontaktów zawodowych, nieznajomością realiów działania ich branży w kraju, trudnościami z rozpoznaniem i uznaniem ich kwalifikacji przez pracodawców, przyzwyczajeniem do odmiennej kultury pracy czy nieznajomością przepisów regulujących prowadzenie działalności gospodarczej. W sytuacji przedłużających się problemów z zaaklimatyzowaniem się w kraju takich osób mogą one podjąć decyzję o szukaniu w Polsce pracy nie wykorzystującej ich potencjału lub o ponownym wyjeździe. 
Działania stymulujące reemigrację jako instrument innowacji na rynku pracy mogą obejmować m.in.:

· Tworzenie baz danych wykwalifikowanych migrantów pochodzących z danego regionu, zawierających ich profile zawodowe i kojarzenie ich z potrzebami rynku pracy regionu wysyłającego,

· Działania ukierunkowane na reintegrację zawodową wykwalifikowanych reemigrantów, z naciskiem na tworzenie warunków do wykorzystania umiejętności i doświadczenia zdobytych za granicą, np. poprzez dostęp do dodatkowych szkoleń zawodowych, ułatwienia w zakupie specjalistycznego wyposażenia, transferu do Polski technologii z jakich korzystali pracując za granicą,

· Projekty stymulujące przedsiębiorczość, np. poprzez doradztwo, szkolenia, a także – tworzenie warunków do jej rozwoju, 

· Działania mające na celu łączenie kwalifikacji potencjalnych reemigrantów z potrzebami regionalnego rynku pracy poprzez targi pracy (fizyczne lub wirtualne) oraz angażowanie organizacji profesjonalistów w regionie i organizacji polonijnych, 

· Projekty ukierunkowane na stworzenie sieci powiązań pomiędzy przedsiębiorstwami zakładanymi przez powracających w kraju i organizacjami profesjonalistów i stowarzyszeniami w kraju dotychczasowego pobytu,

· Gromadzenie i upowszechnianie historii migrantów, dla których powrót okazał się sukcesem, wskazywanie elementów, które o tym zadecydowały,

· Projekty wykorzystujące ICT, pozwalające na doradztwo, szkolenie i pośrednictwo pracy jeszcze przed powrotem do kraju, a także tworzenie społeczności profesjonalistów działających na rzecz rozwoju regionu,
· Projekty adresowane do przedsiębiorców, mające na celu upowszechnienie wiedzy o potencjale osób powracających oraz przeszkolenie w zakresie rozpoznawania kwalifikacji formalnych i nieformalnych zdobytych za granicą

· Tworzenie centrów innowacji – płaszczyzny wymiany informacji między samymi reemigrantami oraz lokalnymi przedsiębiorcami i organizacjami pozarządowymi.
3.2.2 Przeciwdziałanie marginalizacji migrantów powrotnych
Jednocześnie, w świetle dostępnych wyników badań nad migrantami powrotnymi w Polsce, nie należy lekceważyć potencjalnych zagrożeń dla osób biorących udział w procesie migracyjnym i dla regionu przyjmującego, jakim są potencjalne problemy z reintegracją migrantów, którzy nie skumulowali kapitału pozwalającego zdyskontować pobyt za granicą. Problem ten będzie szczególnie odczuwalny w przypadku osób, dla których reemigracja nie jest do końca wolnym wyborem, tylko wynika np. z utraty pracy za granicą. Takie osoby będą szczególnie narażone na marginalizację również dlatego, że powrót do kraju będzie powodował u nich silne obciążenie psychiczne wywołane uczuciem porażki. 
Przytaczane badania procesu reemigracji wskazują, że projektując takie działania należy mieć na uwadze grupę docelową podobną do tej, do której będą należeć osoby scharakteryzowane w sekcji 3.1. Ponadto w ramach tej grupy można wyodrębnić kategorie osób o szczególnie trudnej sytuacji, jak np. kobiety, które wykonywały za granicą „imigrancką” pracę, a po założeniu rodziny decydują się na powrót do kraju, by urodzić tutaj dziecko. Wracając na rynek pracy, takie matki będą miały za sobą kilka lat pracy nie wymagającej kwalifikacji i okres bierności zawodowej związany z urodzeniem dziecka. Takie szczególnie złożone sytuacje powinny być dokładnie diagnozowane w ramach komponentów badawczych projektu innowacyjnego. 
Przykładowe interwencje w obszarze wspierania powrotu osób zagrożonych marginalizacją mogą obejmować:
· Projekty współpracy pomiędzy miejscowymi władzami i sektorem prywatnym lub partnerami społecznymi na rzecz tymczasowych, krótkookresowych powrotów ukierunkowanych na rozwijanie kompetencji kluczowych lub pracę (przygotowujących do trwałego powrotu),
· Informowanie potencjalnych reemigrantów o możliwościach podejmowania zatrudnienia i rozwoju zawodowego w kraju pochodzenia,

· Projekty ukierunkowane na ułatwianie reintegracji społecznej i zawodowej, obejmujące np. indywidualne programy przystosowawcze (zarówno dla osób powracających kwalifikujących się do wsparcia, jak i dla członków ich rodzin),

· Projekty stymulujące przedsiębiorczość, np. poprzez doradztwo, szkolenia, a także – tworzenie warunków do rozwoju przedsiębiorczości reemigrantów, 

· Projekty polegające na tworzeniu płaszczyzny wymiany doświadczeń i wsparcia pomiędzy powracającymi, angażujące osoby, które powróciły i skutecznie się zintegrowały, a następnie, np. w ramach programu tutorskiego przekazują swoje doświadczenia kolejnym reemigrantom,
· Gromadzenie i upowszechnianie historii migrantów, da których powrót okazał się sukcesem, wskazywanie elementów, które o tym zadecydowały,

· Projekty wykorzystujące ICT, pozwalające na doradztwo, szkolenie i pośrednictwo pracy jeszcze przed powrotem do kraju, 
· Projekty skierowane do osób mobilnych – decydujących się wrócić do Polski, ale nie do miejsca pochodzenia, mające stymulować zmianę relacji miasto/wieś,

· Projekty polegające na powoływaniu koalicji instytucji mających styczność z osobami powracającymi, w celu wieloaspektowego reagowania na ich potrzeby. 

Podsumowanie

Współczesne migracje zarobkowe Polaków są zjawiskiem nie poddającym się jednoznacznej ocenie. Niniejszy materiał koncentrował się na jego negatywnych aspektach, prowokujących do działań prewencyjnych i naprawczych. Z drugiej strony wyjazdy zarobkowe mają wiele pozytywnych konsekwencji, wśród których najbardziej wymierną są przekazy pieniężne emigrantów. 
Trudniejszym do dokładnego opisania jest wpływ emigracji na poprawę sytuacji na rynku pracy, widzianej z perspektywy pracownika. Wiele argumentów przemawia jednak za tym, że za granicę wyjechało wiele osób z ekonomicznego punktu widzenia „zbędnych”, co wpłynęło w pewnym stopniu na spadek stopy bezrobocia, zwłaszcza w regionach szczególnie nim dotkniętych. 

Można się spodziewać, że również przyszła ocena skutków migracji powrotnych będzie niejednoznaczna. Potencjał powracających może stanowić istotny bodziec rozwoju gospodarczego i społecznego w kraju. Jednocześnie jednak powrót osób, które przed wyjazdem miały trudności z funkcjonowaniem na rodzimym rynku pracy, do miejsc z których wyjechały (gdzie często poprawa sytuacji na rynku pracy nie jest jeszcze tak widoczna), może w krótkim i średnim okresie dodatkowo zdestabilizować sytuację. 
Wydaje się, że dzięki dobremu rozpoznaniu sytuacji osób powracających i ich potrzeb możliwe jest zarządzanie tym procesem mające na celu maksymalizację szans i ograniczanie ryzyk z nim związanych. Planowane w ramach tematu Poszukiwanie metod zmniejszania emigracji zarobkowej i wspierania powrotu migrantów na polski rynek pracy działania innowacyjne będą miały bardzo duże znaczenie nie tylko dlatego, że mogą doraźnie przyczynić się do poprawy sytuacji w regionach, gdzie będą wdrażane, ale przede wszystkim dlatego, że wypracowane w ten sposób narzędzia będą bardzo potrzebne na terenie całego kraju w perspektywie co najmniej najbliższej dekady, podczas której z dużym prawdopodobieństwem będziemy obserwowali strumień migracji powrotnych do kraju.  
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� Różnice w przytaczanych danych wynikają z różnic w definiowaniu reemigranta. W NSP przyjęto, że reemigrantem jest osoba, która przybyła na stałe do Polski w latach 1989-2002 zza granicy i posiada bądź obywatelstwo polskie, bądź obywatelstwo podwójne, w tym polskie. Natomiast w BAEL reemigrantem jest osoba co najmniej 15-letnia, która przebywała za granica w badanym okresie co najmniej 3 miesiące, a która nie uznała siebie ani żadnego ze swoich rodziców za imigranta (za: Grabowska-Lusińska i inni 2009).


� Wsparcie tej grupy ma zgodnie z założeniami PO KL polegać na tworzeniu dla nich warunków zatrudnienia w sektorze pozarolniczym. 
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