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	Str. 10
3.1.1 Dokumentację aplikacyjną należy złożyć do IOK w terminie naboru projektów tj. 02.03.2016 r. do 22.04.2016 r.
3.1.2 Skuteczne złożenie dokumentacji aplikacyjnej polega na opublikowaniu wniosku 
o dofinansowanie wraz z załącznikami w wersji elektronicznej w LSI2014 w terminie naboru projektów oraz doręczeniu do IOK pisemnego wniosku o przyznanie pomocy, wygenerowanego z systemu po opublikowaniu wniosku w systemie LSI 2014, podpisanego zgodnie z zasadami reprezentacji obowiązującymi wnioskodawcę, zawierającej właściwą sumę kontrolną, najpóźniej w terminie 3 dni od dnia zakończenia naboru projektów, tj. do 25.04.2016 r.
	Str. 10
3.1.1 Dokumentację aplikacyjną należy złożyć do IOK w terminie naboru projektów tj. 02.03.2016 r. do 30.05.2016 r.
3.1.2 Skuteczne złożenie dokumentacji aplikacyjnej polega na opublikowaniu wniosku 
o dofinansowanie wraz z załącznikami w wersji elektronicznej w LSI2014 w terminie naboru projektów oraz doręczeniu do IOK pisemnego wniosku o przyznanie pomocy, wygenerowanego z systemu po opublikowaniu wniosku w systemie LSI 2014, podpisanego zgodnie z zasadami reprezentacji obowiązującymi wnioskodawcę, zawierającej właściwą sumę kontrolną, najpóźniej w terminie 3 dni od dnia zakończenia naboru projektów, tj. do 02.06.2016 r.

	Str. 11
3.1.6 W przypadku nadania przesyłki 
u operatora innego niż ten, o którym mowa powyżej (np. pocztą kurierską), pisemny wniosek o przyznanie pomocy musi wpłynąć do IOK w terminie 3 dni od dnia zakończenia naboru, tj. do dnia 25.04.2016 r.
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3.1.6 W przypadku nadania przesyłki 
u operatora innego niż ten, o którym mowa powyżej (np. pocztą kurierską), pisemny wniosek o przyznanie pomocy musi wpłynąć do IOK w terminie 3 dni od dnia zakończenia naboru, tj. do dnia 02.06.2016 r.

	Str. 17
4.1.2 Orientacyjny termin rozstrzygnięcia konkursu to 22.08.2016 r. Termin ten 
w uzasadnionych przypadkach może być wydłużony o maksymalnie 60 dni.
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4.1.2 Orientacyjny termin rozstrzygnięcia konkursu to 27.09.2016 r. Termin ten 
w uzasadnionych przypadkach może być wydłużony o maksymalnie 60 dni.

	Str. 24, 25 
Kryterium Zgodność wsparcia – uzasadnienie kryterium - Ad.3. Obejmując wsparciem osoby pozostające bez zatrudnienia Beneficjent zapewnia, że będzie ono udzielane wyłącznie osobom, które zobowiążą się do podjęcia zatrudnienia w okresie 3 miesięcy od momentu podpisania umowy o świadczenie opieki nad dzieckiem do lat 3. Beneficjent zobowiązany jest do monitorowania na bieżąco sytuacji zawodowej osób objętych wsparciem w ramach projektu. W przypadku, gdy osoby te w terminie 3 miesięcy nie podejmą zatrudnienia, Beneficjent jest zobowiązany do rozwiązania umowy, która została zawarta z opiekunem dziecka do lat 3. Informacje pozwalające na weryfikację kryterium należy wskazać we wniosku o dofinansowanie za pomocą wskaźnika rezultatu bezpośredniego dotyczącego liczby osób pracujących, które dzięki wsparciu w ramach projektu powróciły na rynek pracy po przerwie związanej z urodzeniem/wychowaniem dziecka po opuszczeniu programu w wyniku działań związanych z zapewnieniem miejsc opieki nad dziećmi w wieku do lat 3.
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Kryterium Zgodność wsparcia – uzasadnienie kryterium - Ad.3. Obejmując wsparciem osoby pozostające bez zatrudnienia Beneficjent zapewnia, że będzie ono udzielane wyłącznie osobom, które zobowiążą się do podjęcia zatrudnienia w okresie 3 miesięcy od momentu podpisania umowy o świadczenie opieki nad dzieckiem do lat 3. Beneficjent zobowiązany jest do monitorowania na bieżąco sytuacji zawodowej osób objętych wsparciem w ramach projektu. W przypadku, gdy osoby te w terminie 3 miesięcy nie podejmą zatrudnienia, Beneficjent jest zobowiązany do rozwiązania umowy, która została zawarta z opiekunem dziecka do lat 3. Informacje pozwalające na weryfikację kryterium należy wskazać we wniosku o dofinansowanie za pomocą wskaźnika rezultatu bezpośredniego dotyczącego liczby osób pozostających bez pracy, które znalazły pracę lub poszukują pracy po opuszczeniu programu  w wyniku działań związanych z zapewnieniem miejsc opieki nad dziećmi w wieku do lat 3.
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5.1.10.1. W projektach EFS możliwe jest stosowanie następujących uproszczonych metod rozliczania wydatków:
a) stawki jednostkowe,
b) kwoty ryczałtowe,
z zastrzeżeniem, że w przypadku projektów, w których wartość dofinansowania nie przekracza wyrażonej w PLN równowartości 100.000 EUR36, stosowanie jednej z ww. uproszczonych metod rozliczania wydatków jest obligatoryjne.
Dodatkowo zmianie uległ przypis:
36 Do przeliczenia ww. kwoty na PLN należy stosować miesięczny obrachunkowy kurs wymiany stosowany przez KE (kurs opublikowany w: http://ec.europa.eu/budget/inforeuro/index.cfm?fuseaction=home&Language=en) aktualny na dzień złożenia wniosku o dofinansowanie projektu w przypadku projektów pozakonkursowych.
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5.1.10.2. W projektach EFS możliwe jest stosowanie następujących uproszczonych metod rozliczania wydatków:
c) stawki jednostkowe,
d) kwoty ryczałtowe,
z zastrzeżeniem, że w przypadku projektów, w których wartość wkładu publicznego (środków publicznych) nie przekracza wyrażonej w PLN równowartości 100.000 EUR36, stosowanie jednej z ww. uproszczonych metod rozliczania wydatków jest obligatoryjne.
Dodatkowo zmianie uległ przypis:
36 Do przeliczenia ww. kwoty na PLN należy stosować miesięczny obrachunkowy kurs wymiany stosowany przez KE (kurs opublikowany w: http://ec.europa.eu/budget/inforeuro/index.cfm?fuseaction=home&Language=en) aktualny na dzień ogłoszenia konkursu w przypadku projektów konkursowych lub dzień ogłoszenia naboru w przypadku projektów pozakonkursowych.

	         Str. 52, Część 6.3
IP RPO szacuje, że orientacyjny:
· termin rozstrzygnięcie konkursu przypadnie na 22.08.2016 r.
	       Str. 52, Część 6.3
IP RPO szacuje, że orientacyjny:
· termin rozstrzygnięcie konkursu przypadnie na 27.09.2016 r.
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