[bookmark: _GoBack]PYTANIE: Czy dorosły uczeń/ młodociany pracownik może być wykazywany w projekcie 
w następujących wskaźnikach: Liczba osób uczestniczących w pozaszkolnych formach kształcenia w programie (osoby) oraz Liczba osób, które uzyskały kwalifikacje w ramach pozaszkolnych form kształcenia (osoby)?


Zgodnie z definicją zawartą we Wspólnej Liście Wskaźników Kluczowych stanowiącej załącznik nr 2 
do Wytycznych w zakresie monitorowania postępu rzeczowego realizacji programów operacyjnych 
na lata 2014-2020:

· Liczba osób uczestniczących w pozaszkolnych formach kształcenia w programie (osoby) – jest to liczba osób dorosłych, które uczestniczyły w pozaszkolnych formach kształcenia zawodowego zorganizowanych we współpracy z pracodawcami (kwalifikacyjne kursy zawodowe, kursy umiejętności zawodowych, inne kursy) zgodnie z obowiązującymi przepisami w sprawie kształcenia ustawicznego w formach pozaszkolnych. 

· Liczba osób, które uzyskały kwalifikacje w ramach pozaszkolnych form kształcenia (osoby) – jest to liczba osób dorosłych, które ukończyły pozaszkolne formy kształcenia, np. kwalifikacyjny kurs zawodowy, umożliwiające uzyskanie kwalifikacji w zawodzie. Wykazywać należy wyłącznie kwalifikacje osiągnięte w wyniku interwencji Europejskiego Funduszu Społecznego.
Kwalifikacje należy rozumieć jako formalny wynik oceny i walidacji, który uzyskuje się w sytuacji, kiedy właściwy organ uznaje, że dana osoba osiągnęła efekty uczenia się spełniające określone standardy. Wskaźnik mierzony do czterech tygodni od zakończenia przez uczestnika udziału 
w projekcie. Źródło: Komisja Europejska, Europejskie Ramy Kwalifikacji http://ec.europa.eu/eqf/terms_en.htm. Sformułowania zapisane kursywą są identyczne 
z definicją Europejskich Ram Kwalifikacji. Definicja kwalifikacji jest zgodna z definicją zawartą w części dot. wskaźników EFS monitorowanych we wszystkich priorytetach inwestycyjnych dla wskaźnika liczba osób, które uzyskały kwalifikacje po opuszczeniu programu.


Uczeń/ młodociany pracownik spełniający definicję osoby dorosłej, który uczestniczy w pozaszkolnych formach kształcenia może zostać ujęty w ramach ww. wskaźników.

